

第六届中国青年志愿服务公益创业赛参赛项目简介

项目名称	为爱加油——心智障碍儿童家庭互助成长计划
申报方式	省级赛会单位推报
项目类别	阳光助残
项目实施时间	2020-08至2023-08，共计36个月
项目简介（500字以内）	<p>昌雨春童康复中心服务的残障儿童家庭面临着巨大的精神压力和经济压力。</p> <p>项目期间，我们孵化出了实体“昌雨春童妈妈手工坊”，支持心智障碍儿童的家长利用碎片时间进行手工创作活动，在舒压的过程中给与育养技术支持和创业链接，发动地区企业单位提供销售平台，售卖心智障碍儿童家长制作的手工作品和心智障碍儿童绘画作品制作的衍生品。项目实施过程中采取“政府购买服务+中心自筹经费+公益平台筹款”的形式进行物料采购、活动讲师带领，制作过程中为家长及儿童提供全方位的支持协助，根据产品的类别在售卖后留存盈余费用的10%至30%作为妈妈手工坊发展基金，其余费用作为劳动报酬发放给家长和特殊儿童。</p> <p>2020年至今，我们持续运营“为爱加油——心智障碍儿童家庭互助成长计划”项目，通过一系列的活动为家长提供身心喘息、关爱自己、解压赋能、创业成长的平台。项目通过家长互助机制发挥骨干家长的力量，提升家长的组织力、服务力，带动老家长成为家长活动的组织者、实施者。同时发动广大志愿者的力量，链接社会资源为心智障碍家庭提供各种支持，有效的提升心智障碍儿童家庭的社会参与度，为促进社会和谐稳定起到了一定的作用。</p>
社会成效和社会价值（300字以内）	<p>社会成效</p> <p>项目共开展活动720次，服务心智障碍儿童1000人次、家长2300人次，培养骨干家长30余人，志愿者参与8000人次，总志愿服务时长25000小时。参与手工制作的家长月收入达到1000元以上，取得一定的经济收益。</p> <p>社会价值</p> <ol style="list-style-type: none">1. 填补了心智障碍家庭成长和发展的空白。缓解家长身心压力，提升教养能力和陪伴能力；提升责任意识和助他能力。2. 志愿者队伍在活动中积极链接人力、物力、财力。有效增加了心智障碍家庭参与社会互动，增加自信心和幸福感。3. 助力家长利用碎片时间进行创业获得一定经济收入，帮助心智障碍儿童实现自我价值，减轻家庭经济压力。4. 通过媒体报道，提高了全社会对弱势群体的关注程度。
运营保障（500字以内）	<p>团队模式：项目采用“社会组织+助残社工+专业教师+专家+志愿者”共同支持的方式，能够更加全面的为心智障碍儿童家庭提供各种服务，有针对性的回应家长及儿童的需求。通过“为爱加油”的系列活动，实现家长个人成长，引导家长与专业老师相互探讨，共同面对孩子的需要和问题。家长们在互动、互助的氛围中，纾解压力，重新找到生活的意义。</p> <p>服务模式：项目通过建立家长核心小组带动新家长的积极性，帮助家长探索自己，发现自身的优势与资源，运用我们提供的场地、资源解决助力更多的心智障碍家庭出现的问题。充分的发挥了骨干家长的力量，实现了助人自助的目的。同时在服务形式上，我们也从单纯的服务儿童辐射到指导家长，有效地填补了关于心智障碍家庭服务上的空白。</p> <p>志愿服务机制：我们通过辖区的企事业单位、社会组织、大中小学链接志愿者资源，帮助参与活动志愿者提前了解心智障碍儿童的特点；为服务的志愿者提供深度参与活动的机会，形成固定的一对一帮扶小队；同时在志愿北京记录服务时长的基础上，根据志愿服务累积量对志愿者给与爱心证书、心智障碍家庭手工作品赠送、媒体宣传报道等激</p>

	<p>励机制，有效地提升了志愿者参与活动的积极性。</p>
<p>组织治理 (500字以内)</p>	<p>组织运营管理 项目由中心理事会、监事会及中心主任进行管理，中心教师团队、助残社工、专家督导三方合作进行项目运营。同时通过严格的项目管理制度、个案服务流程、志愿者管理制度、志愿者激励制度、财务管理制度等制度保障项目有序开展。</p> <p>组织师资管理 昌雨春童康复中心团队具有丰富的教学经验和个案服务经验，可以为心智障碍家庭提供及时、有针对性的服务。 来自医疗、教育、心理、体能、康复、社会工作等领域的知名专家，可以在项目服务中提供具体建议和实施策略。 项目中，助残社工可以敏锐的发现家长和志愿者的需求，及时进行引导，全程负责培训、监督、管理、激励，并及时进行宣传、反馈和总结。</p>
<p>公益创业模式 (500字以内)</p>	<p>公益创业模式 引导家长共同研发手工产品，邀请家长全程参与孩子的康复训练过程，陪伴孩子共同成长。 并且通过舒压增能的思路，提供喘息服务，助力心智障碍家长提升育养能力、陪伴能力、自我成长能力，从而促进家庭和家庭之间、家人和家人之间、亲子间的互助共成长。 同时，我们研发创新手工作品的种类，不断加大宣传力度，拓展销售渠道，在一定程度上缓解了心智障碍儿童家庭的经济压力。不论是孩子还是家长，都可以通过劳动获得相应的报酬，也在活动中产生了新的人生价值。</p>
<p>存在困难及下一步打算 (500字以内)</p>	<p>存在困难 目前，妈妈手工坊的产品订单量、宣传途径、销售渠道相对单一。</p> <p>下一步打算 我们将在保证自给自足的情况下，研发更多新作品、新产品。进一步调整产品制作流程上的难易程度，让更多的心智障碍儿童家庭都能参与进来。也要不断地拓展宣传途径和销售渠道，为后续家长自主创业提供更大的发展空间。 同时，家长的需求也因孩子的情况多种多样，如何通过“为爱加油——心智障碍儿童家庭互助成长计划”发挥家长间的互相帮助、共同成长也是我们需要进一步思考的重点。 另外在志愿者的拓展方面，怎样结合项目情况做到持续、长期服务，挖掘志愿者主动参与的热情也迫在眉睫。</p>